

文化娱乐现象 述评

一堆一万 一件五百 是多是少 有褒有贬

两起文物上交新闻何以引起争议

近日,陕西省发生了两件将文物上交的好人好事,上交12件青铜器的农民魏炳祥得到1万元奖励,水泥厂员工李磊上交战国古剑后,得到奖励500元。

依据文物法规定,国家土地和水中拾获国宝,都是隶属国家所有,那么上交的当事人能否得到现金奖励?奖励又应该是多少呢?这两件事在网络上也引发了一番争议。

▶ 同行为不同奖

10月16日下午,陕西宝鸡高新区千河镇魏家崖村农民魏炳祥在自家后院取土时,发现土中有青铜器,在和妻子魏小宁以及在武警陕西边防总队服役的儿子魏沙商议后,他们决定将文物上交国家。前天宝鸡市政府对魏家三口颁发荣誉证书并奖励1万元。

陈仓区博物馆经过对现场抢救性清理,在魏炳祥家后院发现春秋早期贵族墓葬一座,共出土青铜礼器12件,其中,铜鼎4件、铜簋(guǐ)4件、铜壶2件、铜盘1件、铜盃(hē)1件,另外还有铜铃8件、玉玦(jué)1件、石手柄1件、石串饰6枚、残陶豆1件、陶珠1组356件。这批文物对研究春秋早期秦人历史,尤其是对找寻秦国都邑涇渭之会提供了实物资料和新线索。

魏炳祥说,当天发现这些青铜器后,他和妻子就抱回了家,经过清洗,发现这些青铜器器形精美,应该价值不菲,当时有点心动,但在和家人商量后,一致决定要把文物上交。“现在想来一点都不后悔,能发现这些文物很荣幸;而国家表彰,我们也感到很光荣。”

无独有偶,10月26日凌晨,陕



■ 李磊与他捡到的古剑



■ 魏炳祥一家上交的青铜器

西商洛丹凤龙桥水泥有限公司员工李磊在作业时,在黏土堆里发现一把古剑,28日上午,他把古剑用报纸包起来送到了丹凤县文化执法大队。该县文物部门证实,李磊上交的青铜剑距今约有3000年历史,为战国时期楚国青铜剑,并认为李磊的这种行为值得表彰,为此,他们为李磊颁发了荣誉证书,奖励了500元。事后,李磊的好多同事都认为他笨,捡到宝贝还上交了。尽管当时有人愿出十多万元来买这把古剑,但李磊说,他经常看一些法制类节目,知道文物是国家的,所以他就毫不犹豫地上交了。

▶ 听专家来解释

陕西省社科院古籍研究所助理研究员党斌表示,如果以后我们更多去关注奖金的多少,那么之后很多人就会因为奖金去做这件事。根据法律规定,公民捡到文物上交本身就是公民应尽义务。

复旦大学文博系教授、考古学家高蒙河在自己博客中对此事这样解释:首先,我国的土地是国有的,不是外国有些国家那样是私有的。所以中国的《文物保护法》规定地下、水下的文物都是国家的。其次,

在中国这样的法律框架下,一个公民捡到地下出来的文物,主动上交是他尽了一个公民的义务。如果他不交,私自匿藏,可就违反了法规。如果他还卖给了文物贩子,换了大钱,那他就做了违法或犯法的事了,性质变了,甚至可能还要追究刑责。

至于该不该奖励?他认为有二条意见,“第一从法理上说,可以奖,也可以不奖。我个人觉得可以不奖,这就像家里人捡到了自己家的东西,家里还要给他奖励么?但话又说回来,这就是第二,从国情上说,奖励又是对的,应该奖励这位起到示范带

头的年轻人,这样可以鼓励更多的人今后积极上交出土的文物。”

▶ 观点大不一样

而如果拾获文物不上交的,根据《中华人民共和国文物保护法》是违法行为,重则要被追究刑事责任。《文物保护法》第七十四条规定,有下列行为之一,尚不构成犯罪的,由县级以上人民政府文物主管部门会同公安机关追缴文物;情节严重的,处五千元以上五万元以下的罚款:(一)发现文物隐匿不报或者拒不上交的;(二)未按照规定移交拣选文物的。不过在这部法律上,并没有规定如何奖励公民上交文物的行为。

宝鸡市文物旅游局局长任周方在魏家三口的表彰会上强调,这些文物的价值是无限的,用钱表彰是表彰他们的精神,提倡这个社会的风尚。

奖励交宝剑的李磊500元,被一些网友形容为“抠门”。商洛丹凤县文广局副局长鲁青合解释,这个事情不是能拿钱衡量的事情,文物是无价的,在我们这里都是无价之宝,省上对这个文物鉴定之后,还要给一定奖励。

网友展开热议,为两人上交文物的行为点赞的同时,也有网友觉得,相关的奖励措施应该修改。网友@林海燕010说,小伙子的行为值得赞扬,但是奖励措施应该改进。如果还是这样,会导致其他人再遇到这种情况,不上交文物,毕竟小伙子的品德不是人人都能做到的。

更多网友的看法与专家太不一样,对文物拾获者进行奖励,目的是鼓励更多公民守法,去保护文物,但500元的金额奖励,可能不但没有达到预先的目的,甚至起到负面的示范作用。

本报记者 乐梦融

星河湾 Star River 中国·上海

— 上海星河湾 2期 —

越懂生活 越爱星河湾

245-305m² 生活、事业、修为平台

每一座星河湾,都有自己的价价值观
上海星河湾以245-305m²空间艺术的尺度与气度
洞悉了高净值人群房子和家。生活和事业的辩证关系
完全超越了高品质住宅的空间标准
成为足以传承家族精神的超级资产

- 70万平方米全成品住区
- 2万平方米湖泊生态园林
- 白金五星级标准酒店
- 传承菁英的国际双语学校
- 开放式精品商业街区

— 全城盛放 —

VIP LINE 5223 6666

上海市闵行区都会路3799号
(内环转沪闵高架莲花路下匝口左转)

更多详细信息
请扫描二维码

